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őri készültség állított be a gyárba, ahol 
azután a gyári irodába rendelték a meg­
hívók kiosztóját és felelősségre vonták. 
Hogy mindez mire volt jó, azt talán Lati- 
nák ur sem tudná megmondani.

A  L a í i m í k  g y á r b a n  d o lg o zó  s z a & tá r s a k  
november 14-én, vasárnap délelőtt 9 óra­
kor, é r te k e z le te t  tartanák a szövetségi ott­
hon I. emeleti termében. Mindnyájan je­
lenjenek meg.

A  b u d a p e s ti g é p - és s e g é d m u n k á s o k
november 14-én, vasárnap délelőtt a 
Yáci-ut 97. szám alatti magánk, elyiségben 
ta g g y ű lé s t  tartanak, amelyre a szakmához 
tartozó munkások és munkásnők teljes 
szám»--ílíégjeíenését kéri

a  s z e r v e z ő b iz o t t s á g .

A budapesti helyicsoport.
I .  r

A budapesti lielyiesoport sok viszontag­
ságos vergődést átélve, ma legnagyobb figye­
lemreméltó ügye szövetségünknek. Mi volna 
ma, a háborús időkben, a budapesti és kör­
nyékbeli vasmunkásmozgalom, ha a régi 
széttagoltság fennállna. Mi volna az anyagi 
téren, ha a szakosztályok környékbeli cso­
portok úgynevezett „autonómiája“ gyako­
rolná mindazt, amit ma a budapesti helyi­
csoport, mint központosított szerv intézi el. 
A budapesti lielyiesoport létrehozását nem 
láttuk szívesen és az úgynevezett „szakma“ 
és egyéb általános hangoztatásával igye­
keztünk elnyomni a legfőbb érdeket, a közös 
érdeket. Én a munkásokra nézve legfonto­
sabbnak tartom, hogy szervezetek legyenek 
és szervezettségük olyan erős legyen, hogy 
a magasabb bér, tisztességesebb munka­
viszonyokhoz hozzá is tudja segíteni. Vala­
mely célt csak legmegfelelőbb módon tudunk 
elérni, valamint csak légmegfelelőbb esz­
közökkel lehet megvalósítani. A munkások 
jó erős szervezettségét csak a legmegfelelőbb 
szervezeti formával lehet elérni.

Az általános legfőbb érdek tehát az, hogy 
mindén vasmunkás szervezve legyen, hogy 
a bér- és munkaviszonyok javuljanak. A 
régi csoport és szakosztályi rendszer mellett 
bár ez volt a legideálisabb törekvés, mégsem 
lehetett ezt a mozgalom tengelyévé tenni, 
mert az újpesti csoport az újpesti, kispesti 
a kispesti, a lakatosszakma a lakatos, a ko­
vácsszakma a kovács érdekeit tartotta leg­
előbbvalónak, ami ezen tulment, azt nem 
tudták felismerni s közömbös volt, ha pedig 
összülés volt közös ügyben, akkor a fejünk 
különféle szakmai és környéki lielyiesoport 
érdekeinek hangoztatásától és követelésétől 
fájdult meg. Pedig itt Budapest és környé­
kén bárhogy nézem — mert a viszonyok egy­
formák —, nem találok olyan szakmai vagy 
más külön érdeket, amit a szervezettség és 
munkásviszonyok javulása fölé lehetne he­
lyezni. Ezért örülük annak, hogy végre 
észrevettük a. budapesti csoport nagy fontos­
ságát és Teszársz szaktársunk érdemes cikke 
ugylátszik meg fogja hozni a kívánt ered­
ményt.

A kérdéshez tapasztalataim révén én is 
hozzá kívánok szólam. • A. kérdés önként 
adódik. Mi szükség van a budapesti cso­
portra? Magától értetődik, hogy az erők 
központosítása bármily célra vonatik össze, 
a közös ügy javulását eredményezheti, ha a 
központosítás által a mellékérdekek alá­
rendelt jelentőségűek lesznek és a legfőbb 
érdek a parancsoló. Mert ha ez nincs igy, 
úgy fogunk járni, mint a budapesti helyi- 
csoport, ahol a mellékérdekek kerekedtek 
felül és megrontották a csoport erkölcsi és 
anyagi helyzetét.

A központosítás előtt minden szakosztály­
csoport elvégezte a maga ügyvitelét; hogy 
ez milyen volt, egyik jobb, másik rosszabb. 
Ezen a téren mindenesetre mást kell várni 
egy központositott szervtől, mely hivatalo­
san és állandóan intézi el mindazt, amit 
azelőtt szabad időnkben intéztünk el.

Szövetségünk legfontosabb helyi moz­
galma, kétségkívül a, budapesti és környék­
beli, amelynek áttekintése rendkívüli fon­
tos. Hogy ezt megtehessék, pontos statiszti­
kára van szükségünk. A régi rendszer alap­
ján lehetett-e pontos statisztikát csinálni? 
Nem. Míg ellenben a budapesti csoport fenn­
állása óta sok olyan kimutatás látott nap­
világot, melyet a régi rendszer mellett a 
legjobb akarattal sem lehetett volna el- 
késziteni, mert egyik-másik szakma jó ügy­

kezelés mellett, az ügykezelés általánosan 
zilált volt. Az ügykezelés  ̂ központosított 
intézése tehát jobb a réginél, kimutatások 
tekintetében pedig egyenesen szükség van 
erre. Az ügykezelés központositásának má­
sik előnye az, hogy a régi 16 tagú választ­
mányok leolvadtak ötre — ez is befizető- 
helyeken —, a többi tagjai a választmányok­
nak a szervezés terén jobban értékesíthetik 
ügybuzgalmnkat a szövetség javára, mint 
a szakosztály vagy a csoportvezetősógi ülé­
seken. Tehát agitációs erőket szabadított fel 
a központosítás.

A központosítással megoldódott az a ferde 
helyzet, bár valaki Budapesten lakott még­
sem fizethetett be, ahol az őneki legalkal­
masabb lett volna, Ha valaki az eszter­
gályos szakosztályba volt bejelentve, nem 
fizethetett a VIII. kerületi csoportnál, ha­
bár ez neki alkalmasabb lett volna, pedig ez 
helytelen volt, ugy-e és nagy hátráltatója 
annak, hogy a befizetések könnyű szerrel 
eszközöltessenek és telj eshessenek.

Ma más a helyzet. A pónztárnoki és be­
fizetőhelyi rendszerünk alkalmat ad arra, 
hogy aki a budapesti helyicsoport tagja, 
járulékait ott fizesse be, ahol az legkönnyeb­
bén elérhető. Az eddig felsoroltak központo­
sításával jár a munkaközvetitő központo­
sítása. Azelőtt az állott fenn, hogy volt köz­
vetítés a Váci-uton a gépgyári munkások 
szakosztályának, a vas- és rézesztergályo­
soknak és épületlakatosoknak a szövetség 
házában. A kisipari kovácsoknak, a bádo­
gosok és szerelőknek, villanyszerelőknek, 
rézműveseknek a magánhelyiségeikben.

Aki munka nélkül volt, pláne, ha lakatos 
volt, annak a három első közvetítőt feltét­
len fel kellett keresnie, ha közvetítésben 
akart részesülni. Minden helyen nyilván­
tartatott. Megtörtént, hogy a közvetítők a 
munkáltató által két helyre is bejelentett 
munkásszüks égletet elküldték, akkor derült 
ki, hogy az egyik közvetítőről küldötteké 
feleslegesek.

A munkás és a munkáltató is szívesebben 
ragaszkodott ahhoz, aki a gyárhoz közelebb 
lakott. A közvetítőknek kikerekedett a spe­
ciális határuk, amelyek azután a köztudat­
ban szerzett jogként jelentkezett. A fővárosi 
szaktársakra még az tűrhető volt, hogy a 
Váci-uton lehetőleg az ottani környékbeliek 
kapjanak munkát, mert könnyebben el tud­
tak helyezkedni a fővárosban. A környék­
beli munkanélkülinek fel kellett keresni — 
bármily nehezére esett is — sorba mindazon 
munka közvetítőt, ahol reménye lehetett a 
közvetítésre. A. munkaközvetítés tehát igen 
sok okból szükségessé vált, hogy központo- 
sittassék, hogy mennyire nem szakmai, ha­
nem közérdek a közvetítés, a továbbiakban 
rá fogok mutatni.

Az 1913—1914. években á nagy munka­
nélküliség idején és most a háború alatt bi­
zonyosodott be, hogy pénzügyi szempontból 
a szövetségre nézve egyenesen, szerencse 
volt a központositott budapesti csoport, hogy 
ez mennyire igaz, bizonyítja a csoport el­
számolása havonta a szövetség pénztárával, 
tessék megnézni. A szövetségi ügykezelés 
szempontjából is haszon ez, mert nem kell 
annyiféle szakosztállyal, csoporttal ve­
sződni. Ezzel szemben a múltnak nem egy 
szép példája van, amikor a szövetség az úgy­
nevezett autonómiára kénytelen volt ala­
posan ráfizetni, a 75%-ból, sőt még a lap­
alapból is akként, hogy befejezett tények elé 
állították. A szabadszervezeti mozgalom 
tevékenysége élénkebb lett azáltal, hogy a 
területi határok megszűnve, a szervezés 
szakmák szerint indult meg, ami egészsége­
sebb volt, mint azelőtt. A tevékenység foko­
zását hozta meg az is, hogy agitációs erők 
szabadultak fel a választmányokból, azon­
kívül egy másik ferde helyzet is megolda­
tott, ugyanis a lapalapi 10%-ból. A nagyobb 
szakmák félretették, a kisebbek nem voltak 
képesek agitációs kiadásaikat fedezni, nyo­
morogtak. Az összevont 10% lehetővé teszi 
azt, hogy még a legkisebb taglétszámmal 
bíró szakma is korlátlanul igénybeveheti a 
szervezésre szükséges költségeket.

Látnivaló, hogy a központositott csoport 
csupa előny a közre, annál tűrhetet­
lenebb az egyoldalú érdekekre és törek­
vésekre. Hogy mindazon, előnyt, amit a köz­
pontosítás rejt magában, nem tudtak ki­
használni, mutatja, hogy valami baj van. A 
baj már akkora, hogy foglalkozni kell vele 
a tagok előtt, a szakmák között, a szövetség 
vezetőségének.

.Mi a baja a budapesti csoportnak? Kétség­
kívül a bajok kutíorrása az, hogy annak­
idején a csoport létrehozása korai volt. A1
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közp-mtosilis nem volt eléggé megismer­
tetve, .előkészítve, az í g y  ötletszerűen Össze­
hozott csoportba a szakmák magukkal hoz­
ták az összes „érdekeiket“, az összes fenn­
álló igényeiket, sőt a budapesti csoporthoz 
több igényt fűztek, mint a saját szakosztá­
lyuk anyagx erejéhez, ‘Az első idők az ön- 
állás elvesztésének kesergésével telt el, az 
átmeneti idő; alatt többet kívántunk, mint 
amennyit a csoport a legjobb kondícióban 
adhatott' volna. Ilyen követelések voltak a 
szakmák magán-ihelyiségalnek fentartása, a 
közvetítés maradjon a szakmáknál, minden 
szakma egy tisztviselőt követelt, természete­
sen a saját maga érdekéből. Jogokon, hatás­
körökön rágódtunk akkor, amikor a csoport 
átmeneti idejének nyugodtan kellett volna 
Tenni, az átszervezés túlsók munkája idejé­
ben. Ezt azért említem igy fel, mert később 
is igy yolt és amiért tulajdonképen a eső-, 
portot összehoztuk, a másodrendű kérdés 
lett, helyét elfoglalta & tisztviselők beálli-. 
tásáért, magánhelyis égék fentartásáért és a 
munkaközvetítés központosítása ellen való 
harc. A szegény csoport ügykezelése —. bér 
rengeteg költségbe került —- nem az lett, 
aminek tervezték. Ezért megróni nem lehet 
senkit, mert oly válságos időkben, mint 
amilyeneket a budapesti csoport átélt, iga­
zán nem lehetett semmi olyat keresztül­
vinni, ami a közös érdeket előmozditotta 
volna és a csoport helyzetét megszilárdította 
yolna.- ,

A csoportról előttem Cikkét Írtak: Teszarsz, 
Péter, Miákics szaktársak, nyíltan foglal­
koztak a csoport két legnagyobb veszedelmé­
vel; a magánk elyiségek fentartása és a szak­
mai sovinizmussal. El kell ismerni, mind­
kettő veszedelmes dolog. Az egyik anyagilag 
tette tönltre a csoportot, a másik a megértést 
tette lehetetlenné. Ha a budapesti csoportot 
.virágzóvá akarjuk tenni, akkor ezt a két 
veszedelmes kórságot kell kivágni a buda­
pesti csoport testéből, mert ez a két dolog 
körüli mozgalom már a csoport vezetőségét 
akként hozta Össze, hogy a vezetőségek szinte 
ennék a két ügynek a képviselői voltak, nem 
a .budapesti csoportnak.

fA  nmgánhelyiségek szükségének kérdését 
nem lehet könnyelműen, egyoldalúan meg- 
oldató. Igaza van Péter szaktársamnak ab­
ban, hogy magánhelyiségre a modern szak­
mai mozgalomnak nincs nagy szüksége, ez 
még a kisipari szakmák régi egyletesdi ide­
jéből való, amikor még a fiatal munkás mit- 
sem tudott a modem szakszervezetről és a 
szervezkedés hasznosságáról, tánctanitás ré­
vén szerzett ismeretet. Azonban Péter szak- 
társsal szemben azt vallom, hogy a magán- 
helyiségeket még sem lehet teljesen érték­
telennek^ tekinteni, mert bizony kulturális 
tekintetben más, mint a korcsma. Ha mó­
dunkban volna a magánhelyiségeket fentar- 
tani, é n .. emellett kardoskodnék, csakhogy 
nincs módunkban, illetve, a budapesti cso­
port , ezt nem bírja el. A magánhelyiségek 
elbírálásánál szemügyre kell venni a kis­
ipari szakmák e téren szerzett sajátosságát, 
a környékbeli szaktársaink helyzetét, akik a 
Munkásotthonokban lelnek magánhelyiséget. 
Én azt mondom, a magánhelyiségek ügyét 
egészségesen lehetne megoldani azzal, ha 
a csoport magánhelyíséget nem tart fenn 
egyetlen szakmának sem,
 ̂ Olyan szakmáknak azonban, melyek ma­
guk erejükből fenn tudják tartani a magán- 
helyiséget, a csoport a házbérhez 25% évi 
szubvenciót ád. Az eddigi házbérek 75%-kai 
csökkennének és amelyik szakma erre nem 
képe®, az ne tartson fenn magánhelyiséget, 
mert az drága mulatság, A. környékbeli szak- 
társak helyiségkérdését, szintén eszerint kel­
lene rendezni, mert ez aránytalan összeget 
von, el a csoport pénztárából. A szubvencio­
nálást azért tartom szükségesnek, hogy a 
csoport vezetőségének beleszólása és rendel­
kezése lehessen, azonfelül bármely szakma 
ne csak szívességből, hanem a csoport jogán, 
a magánhelyiségekben értekezletet ' tart­
hasson.

Mintakészltfik köréből
Á badbavoiuilt szaktársaink részére gyűj­

tés utján befolyt, összegek nyugtázása:
Lipták-gyári szaktársak: Október 28-án 4Ö.—, 

október 30-án 39.— korona, Lang-gyárl szak­
társak: Október 23-án 18.46, október 30-án 18.28 
korona. Oetl-gyári száktársak: _ Október 23-án
5.—, október 30-án 5.— korona. Kistarcsai szak­
társak: Október 30-án 3.40 korona. Magyar 
\Általános Gépgyári szaktársak: Október 30-án 
1.70 korona. Fekl Vencel szaktárs: Október 
30-án 2.— korona. Összesen 132 korona 84 fillér, 
melyért ezúton mond köszönetét a vezetőség.
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HalotfainR a háborúban.

LÁNG KÁLMÁN.
Tudjuk nagyon jól, sajnos, hogy a v i­

lágháború véres mezőiről sokan-sokan nem 
fognak megtérhetni közénk azok közül, 
akiket szerettünk, akik jó- és balsors kö­
zött hü, odaadó küzdőtársaink voltak eb­
ben a sivár világban egy szebb és boldo­
gabb világért. Mindnyájuk számára lesz 
egy hulló könnyünk, mindnyájukat meg 
fogjuk őrizni kegyelete® emlékezetünk­
ben.

A  meg eddig nem ismert KalotíaínK so­
rából azonban kiemelkedik hozzánk 

Láng Kálmán
szak társunk veres teteme, akinek halál­
hírét az olasz harctérről hozta hozzánk a 
halál fekete madara és szinte kétségbeejt 
bennünket az a gondolat, hogy ezt az 
aranyszívű, nyughatatlan természetű, 
örökké harcos embert ne láthassuk többé 
a sorainkban, ne láthassuk többé azoknak 
az élén, akikért mindenkor kész volt min­
denét odaáldozni. Pedig elvesztése szo­
morú valóság. Október 21-én esett el, mint 
a 17. lionvédgyalogezred II. zászlóaljának 
katonája az olaszokkal vívott ütközetben, 
valahol ott a tiroli hegyekben.

Láng* szaktársunk 1879 október 13-án 
született Kassán s mint vasesztergályos 
került a sorainkba. Állandó tartózkodásra 
szülői és testvérei körében Pécsett telepe­
dett le, ahol meg is nősült, de nyugtalan 
természete nem volt képes elbírni a hely- 
hezkötöttséget. íg y  láttuk őt majd ebben, 
majd amabban;í a városunkban feltűnni és 
mindenhonnan mint a munkásérdekek szó­
szólóját, mint a szervezkedés előmozdító­
ját eítávolittatni hol hatósági kényszerrel, 
hol a munkáltatók bojkottja által.

Megértő, meggyőződött szociáldemokrata 
volt, fanatikus harcosa a vas- és fémmun­
kások. gazdasági szervezkedésének, üldö­
zője a szervezetlenségnek. Férfiasán, bát­
ran állotta meg helyét mint szocialista és 
megállotta, mindenkor, mint bizalmiférfi. 
Heves természete, túlbuzgósága sokszor 
hozta őt személyére nézve kellemetlen 
helyzetbe, de ő magával sohasem törődött, 
a maga bajaiban sohasem fogadta el 
munkástársai szolidaritását, magára vette, 
elviselte a következményeket, nem panasz­
kodott és nevetve nézett szembe télen- 
nyáron az őt fenyegető nyomorúsággal, ha 
szókimondásáért el kellett munkahelyét 
hagynia. A háborút megelőző esztendőben 
a csepeli lőszergyárba jutott és itt csak­
hamar a gyár összes munkásainak fő- 
bizalmiférfia lett. Energikus, hajthatatlan 
akaratú szószólóra találtak benne munkás­
társaink, követték szavát, intéseit, szeret­
ték őt. A gyárvezetőség és a hatóság 
együttes elleneiordulása innen is eltávolí­
totta őt.

A mozgósításkor be kellett vonulnia és 
végigküzdötte a Szerbia elleni háború 
első felvonását. Azutáni — Szövetségünk 
intervenciójára — a kispesti Lipták- 
gyárba vezényeltetek hadimunkára. Fel­
mentését a harctéri szolgálat alól sem volt 
hajlandó kegynek tekinteni s nem húzó­
dott el, amidőn a munkások közös érde­
keiért kellett szót emelnie. Liptákék igye­
keztek megszabadulni tőle: bevonultatták. 
És ő bevonult emelt fővel, büszke prole- 
táröruerzettel, amihez erőt az a belső me­
leg érzelme adott, hogy még igy is, a leg­
nehezebb helyzetben is, megtette kötelessé­
gét. A munkásérdekek harcteréről vonult 
be a — halál véres harcmezejére.

És Láng Kálmánunk — nincs többé.
De nem tudunk, nem akarunk megnyu­

godni abban, hogy örökre távol maradjon 
tőlünk, hogy legalább halottaiban ne nyu­
godjék itt a közelünkben.
^Szövetségünk máris megkereste Láng 

Kálmán ezredparancsnokságát, hogy já-


